

В диссертационный совет Д 006.031.02 при Федеральном государственном бюджетном научном учреждении «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Барчо Марианы Хазретовны  
«Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Сложная ситуация в российской экономике, обусловленная, в частности, влиянием экономических санкций со стороны ряда зарубежных стран, включая ограничения на импорт некоторых видов технологий и техники, усиливает необходимость повышенного внимания к вопросам продовольственной безопасности, что невозможно без ускоренного создания новых и развития существующих конкурентоспособных отечественных технологий передового уровня и их внедрения в производство. Птицеводство, являясь наиболее динамично развивающейся отраслью сельского хозяйства, может внести существенный вклад как в обеспечение потребностей населения в ценных, диетических продуктах питания, так и в реализацию общей программы развития экспорта сельскохозяйственной продукции. Вышесказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование М.Х. Барчо является актуальным и имеет существенную значимость для современной экономической науки.

Характеризуя представленную работу в целом, следует отметить комплексный подход соискателя к реализации поставленных в исследовании задач, охват и обоснование взаимовлияния всех факторов, оказывающих влияние как на эффективность производства птицеводческой продукции, так и на процессы технико-технологической модернизации отрасли. Автором определены количественные ориентиры дальнейшего развития птицеводства. Предложены меры развития птицеводства по направлениям: структурное, ресурсное, технологическое, инновационное, финансово-инвестиционное, маркетинговое, кадровое, экологическое. Выявлена роль генетического потенциала и формирование качественных параметров кроссов птицы и определены перспективные направления селекционной работы в отрасли.

Достоверность полученных результатов исследования методологически обусловлена системным подходом к научному обоснованию мер, направленных на развитие птицеводства, ориентированное на повышение эффективности технико-технологической модернизации и увеличение отдачи от вложенного в

Вход. № 74/02  
«24» 09 2019 г.  
подпись

отрасль капитала; использованием нормативно-правовой базы, данных Росстата, Минсельхоза России, Роспотребнадзора, обобщением зарубежного опыта.

Как показывает автореферат, в диссертационной работе получены существенные научные результаты, имеющие высокую теоретическую и практическую значимость. Логика изложения, используемый категориальный аппарат, специализированные экономико-математические процедуры адекватны поставленным целям и задачам.

Тем не менее, некоторые положения автореферата диссертации М.Х. Барчо представляются дискуссионными и требующими разъяснений. Так, в таблице 6 на стр. 24 автореферата соискателем использован термин «nanoорганизации». Какова необходимость выделения этой категории хозяйств в отдельную группу?

Представляется необходимой также большая конкретизация механизма государственной поддержки модернизационных преобразований в птицеводстве.

Отмеченные недостатки не снижают значимости научных положений многоплановой исследовательской работы. Диссертационная работа на тему: «Развитие птицеводства на основе повышения эффективности технико-технологической модернизации» отвечает требованиям пунктов 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК Минобрнауки России, а ее автор, М.Х. Барчо, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,  
профессор, декан экономического  
факультета федерального государственного  
бюджетного учреждения высшего  
образования «Оренбургский  
государственный аграрный университет»

Галина Михайловна Залозная

Контактные данные:

460014, г. Оренбург, ул. Челюскинцев, 18  
Тел.: +7 (3832) 76-46-00  
E-mail: [econom@orensau.ru](mailto:econom@orensau.ru)

Подпись Г.М. Залозной удостоверяю:

И.о.ректора ОГАУ  
Тел.: +7 (3832) 77-52-30  
E-mail: [rector@orensau.ru](mailto:rector@orensau.ru)



А.Г. Гончаров